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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na  interpelację Pana Posła Adama Andruszkiewicza z 18.10.2024 r. nr 5489 

uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Należy na wstępie podkreślić, że procedowany aktualnie projekt ustawy o zmianie ustawy o 

świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych oraz niektórych 

innych ustaw, nie przesądza o tym, które spośród aktualnie funkcjonujących szpitali 

położniczych zostaną włączone do systemu podstawowego szpitalnego zabezpieczenia 

świadczeń opieki zdrowotnej (PSZ), zgodnie z proponowanymi nowymi zasadami 

kwalifikacji do tego systemu. Powołana w interpelacji liczba 400 porodów rocznie została 

przytoczona w uzasadnieniu projektu ustawy, w części przedstawiającej dane liczbowe 

obrazujące pewne tendencje zachodzące w ostatnich latach w zakresie struktury świadczeń 

udzielanych w PSZ.  

Ponadto w wyniku konsultacji publicznych omawianego projektu wprowadzono, w 

odniesieniu do kwalifikacji oddziałów położniczych,  dodatkową przesłankę o charakterze 

geograficznym. W celu uniknięcia sytuacji, w której w wyniku kwalifikacji do PSZ wyłącznie 

oddziałów położniczych spełniających sztywno wyznaczone kryterium minimalnej liczby 

porodów, odległość do najbliższego takiego oddziału przekroczyłaby określoną wartość, 

wprowadzono możliwość zastosowania nadzwyczajnego, uzupełniającego trybu 

kwalifikacji oddziałów położniczych, przy spełnieniu obniżonego progu dotyczącego liczby 

przyjętych porodów. 
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Szczegółowe warunki kwalifikacji oddziałów zabiegowych do PSZ w nowym kształcie, w 

tym w zakresie określenia podstawowych oraz uzupełniających kryteriów kwalifikacji dla 

oddziałów położniczych, znajdą się w rozporządzeniu Ministra Zdrowia. Opracowanie 

projektu tego aktu wykonawczego zostanie poprzedzone stosownymi analizami, mającymi 

na celu wypracowanie optymalnego rozwiązania odnośnie minimalnego akceptowalnego 

obłożenia oddziału położniczego, z uwzględnieniem rozmieszczenia takich oddziałów na 

terenie kraju,

W związku z powyższym pragnę zapewnić, że przygotowywana obecnie ustawa dotycząca 

zmian w szpitalnictwie w żadnym wypadku nie niesie ze sobą ryzyka powstania białych 

plam w zakresie dostępu polskich pacjentek do świadczeń okołoporodowych, w tym na 

terenie Województwa Podlaskiego.

Odnoszą się do szczegółowych pytań Pana Posła uprzejmie informuję:

Omawiany projekt ustawy znajduje się aktualnie na etapie po rozpatrzeniu przez Stały 

Komitet Rady Ministrów i przed skierowaniem na posiedzenie Rady Ministrów. 

Aktualnie na terenie Województwa Podlaskiego funkcjonuje 16 szpitali z oddziałami 

położniczymi i sytuacja ta z pewnością nie zmieni się po 1 stycznia 2025 r., mając na 

uwadze, iż planowane zmiany dot. kwalifikacji do PSZ wejdą w życie w roku 2027.

Należy zapewnić, że omawiane powyżej zmiany w zakresie kwalifikacji do PSZ, również po 

ogłoszeniu nowego wykazu zakwalifikowanych szpitali, z całą pewnością nie będą 

skutkować zwiększeniem odległości do najbliższego szpitala położniczego do 100 

kilometrów, na żadnym obszarze kraju.  

Z wyrazami szacunku,
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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